

践行核心价值观,创建和谐大社区

松山后社区被命名为青岛市社会主义核心价值观示范点,崂山区仅此一家



松山后社区。



松山后社区道德榜。

文明实践 德耀崂山

□文/图 半岛记者 王永红

近年来,松山后社区认真学习宣传贯彻党的十九大精神,坚持以全面实现小康社区、建设和谐社区、文明社区为奋斗目标,大力构建以党组织为核心,自治、法治、德治相结合的新型乡村治理体系,把社会主义核心价值观融入基层治理全过程,广泛开展各种以践行社会主义核心价值观为主题的“小公约”、“小名人”、“小乡贤”、“小家训”典型评选、文明志愿服务、群众性文化活动等,不断提高居民思想觉悟、道德水准、文明素养和社区文明程度,提升广大居民对社会主义核心价值观的认同感,真正成为居民们的自觉追求和自觉行动,把社区建设成为民心稳定,邻里和睦,和谐文明的社会主义新型社区。松山后社区还先后荣获省级精神文明社区、区级优秀基层党组织、区级平安社区、区级民主法治示范社区等荣誉称号。

完善工作机制 推进新型社区体系建设

2017年4月19日,松山后社区顺利完成整村回迁安置工作,从新社区建设开始,社区就成立了由党组织书记任组长、两委成员担任成员的践行社会主义核心价值观工作领导小组,定期召开专题会议,研究部署核心价值观建设相关工作。此外,社区还规范了居民公约,落实了政务公开、网格管理、社会治理、矛盾调处等工作措施,将社会主义核心价值观建设纳入社区财政预算,不断建立健全培育和践行社会主义核心价值观的领导体制和工作机制。整合现有资源,成立了由社区老党员、退休群众、文艺骨干等人员组成的多支志愿服务、文化队伍,把培育和践行社会主义核心价值观融入居民日常生活的全过程,做

小做细做实,形成党政群齐抓共管、全社区共同参与的工作格局。

夯实阵地建设 传播核心价值观理念

为了提高社区居民的幸福感和和谐指数,社区建设了主题活动广场,搭建了社区精神堡垒雕塑、居民公约墙、党建文化长廊,在社区显要位置制作了核心价值观景观宣传栏,并通过宣传海报、微信群、电子显示屏、报刊媒体等方式进行宣传,将社会主义核心价值观24字深入居民心里,使广大干部群众切身感受理解社会主义核心价值观内涵,起到内化于心、外化于行、固化于制、实化于果的良好成效。同时,社区充分挖掘各种重要节庆日、纪念日蕴藏的丰富教育资源,开展各类宣传教育活动,将社区中评选出的各种典型、优秀家风家训进行集中展示,形成了良好的宣传引导氛围效应。

社区结合“新时代文明实践站”建设,整合社区文化大院、党建服务中心、主题广场等现有阵地,依托党员先锋队、志愿服务队、文化团队、专家队伍等多支队伍围绕实施乡村振兴战略、文明社区建设,广泛开展理论政策宣讲、文明礼仪培训、民生讲座、群文活动等文明实践活动,让新时代文明实践站建设成为传播好声音、弘扬主旋律、凝聚党群心的主阵地。

搭建活动平台 推进核心价值观实践养成

近年来,社区以活动为载体,搭建践行社会主义核心价值观舞台,引导居民积极参与、主动参与其中,提升了广大居民对社会主义核心价值观的认同感,真正成为居民们的自觉追求和自觉行动。

制定“小公约”,树立新居规。社区结合实际,为方便居民理解和记忆,将制定的居民公约内容进行精简,归纳为4字成语版,并在社区主要位置搭建了“居民公约墙”,让社

区居民进出小区都能看到,有力地促进了居民自我管理、自我教育、自我服务和自我监督的实施。居民公约实施以来,以前不好处理的事务和矛盾迎刃而解,社区护林防火、无火祭祀、环境整治,以及最近开展的坟墓治理等工作,在居民公约的作用下都能顺利开展,为促进社会和谐、提高乡村治理水平提供有力的制度保障。

执行“小民主”,大家齐管家。松山后社区积极落实民主选举、民主决策、民主管理、民主监督等各项制度,狠抓矛盾纠纷源头预防机制,推行社区民主管理“三议两审两公开”工作法,让社区权力充分运行在阳光下,最大程度地接受居民的监督,从源头上和谐了党群干群关系,维护社区和谐稳定,促进社区平稳发展。

评选“小名人”,培育正能量。松山后社区按照“举乡贤、颂乡贤、学乡贤、礼乡贤”的思路,积极培树社区名人榜样典范,社区共推选出12名各个领域的乡贤人物以及“好媳妇”“好婆婆”“好少年”“最美家庭”等道德模范人物,社区将评选出的先进典型人物和事迹建立“光荣榜”在社区小名人广场集中展示,引导居民讲道德、尊道德、守道德,涵养文明乡风,倡导礼仪礼节,拓展乡村文明正能量传播渠道。

发掘“小家训”,倡导新风尚。社区开展“亮家训、立家规、传家风”活动,引导居民传播治家格言、讲好家风故事、传承优秀家风,潜移默化影响群众的取向和道德观念,实现家庭和睦、邻里和谐、干群融洽。通过征集评选“最美家训”,将好的家风家训在社区进行集中展示,推动形成家风正、民风淳、乡风美的良好社会风尚。

实施“小调解”,和谐千万家。社区积极组建调解队伍,成立了由法律顾问、调解员与和事佬组成的调解团队,有法律专家提供法律援助、司法救助,有专业队伍化解矛盾、调解纠纷,还有德高望重老党员老干部处理家长里短、维护居民权益,实现了“小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交”。

共创“小平安”,合力保稳定。社区大力推进社会治安防控体系建

设,开展“三建联动”网格化治理,构建人防、技防、物防融合的治安防控体系。社区网格员每天巡查社区动态,及时上传联动平台;社区内实现视频监控全覆盖,全部接入“雪亮工程”;组建社区平安志愿巡逻队,为社区“巡逻打更”,多措并举,确保了社区安全稳定。

深化志愿“小服务” 共建幸福大家园

志愿服务是道德实践活动的载体,也是培育和践行社会主义核心价值观的有效形式。松山后社区的志愿服务于党建紧密联系,社区党员带头成立了“党员先锋队”,通过开展“三建联动”、民情走访、党员联户等活动,主动到居民家中了解情况,排忧解难。通过发动、整合社区内部资源,社区现有“格格志愿服务”、“巾帼志愿服务”、“学雷锋志愿服务”、“平安志愿服务”、“文化志愿服务”等多支队伍,他们中既有两委班子成员,也有老党员、退休群众,他们以“有事您说话,没事我上门”为服务理念,居民有事随时可找、可办,密切了党群、干群关系。

社区“小舞台” 幸福大家园

百家宴、邻居节、闹元宵、庆重阳……每逢传统佳节,社区总会搭起舞台,开展丰富多彩的文化活动,舞蹈、合唱、书法、太极、锣鼓、培训……社区每年组织形式多样的文化活动达10余场。社区通过这种形式让居民感受传统节日的魅力,让左邻右舍坐在一起共度佳节,将家庭、邻里、社区、社会串联起来,增强了居民对社区的归属感,社区党群关系更加和谐。

通过扎实推进开展践行社会主义核心价值观主题活动,松山后社区探索出了一条符合本社区特色,以基层党组织为核心,自治为基、法治为本、德治为先的乡村善治之路,为创建美丽、宜居、幸福、和谐社区和实现乡村振兴提供了坚强保证。